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1888, XX. évlolyam. /. sziini, Kedd, január 10
Előiizft(‘NÍ árak :

Helyben és postán küldve. 
Egy évre .... 10 frt—kr. 
Fel évre .... 5 „ — „
Negyed évre . * * 2 „ 50 „

Egypt szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : X agy-hatvan- 
utcza.1564. szám. Dusóezky 
haz, — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A debreczeni es vidéki »tuggetleuségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

*****

Hirdetési dij :
Négv hasábos petit sorért 5 kr. 
Naryobh terjedelmű a többször 
liirdetvsvk alku «z^rint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden klilÖn beikia- 

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló Xttipnság so; a 50 krajcár

„Nyillér“ ben megilenö közie­
mé ny minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek * kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyr-
nvomdájában, valamint ZICHEK
MAN II. közv. irodájában is. 
Név nőikül vagy bvrmentetiecitl 
beküldött levelek nem vetet­

nek tigyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Békés fordulat.
Osztatlan megelégedéssel konstatálja a 

sajtó európaszerte azt, hogy a fenyegető 
háború veszélye ma már nem kisért oly 
rémesen, mint a múlt hónapban. Pedig 
végre semmi sem történt, a mi a békét 
biztosítaná.

A galicziai határon ott áll az össz­
pontosított muszka haderő. A mozgósítás 
Oroszországban még szakadatlanul folyik. 
Óriási mennyiségű élelmi-szert és takar­
mányt halmoznak föl, úgy, hogy az orosz 
piaczokon a zab ára erősen emelkedett, 
a mi rendszerint háborús jelnek tekin­
tendő.

Nem is a galicziai határon elhelye­
zett haderő a legfenyegetőbb. Sokkal ag­
gasztóbb az a megerősített tábor, a mi 
Bender környékén összegyűjtve áll. Ezt is 
még mindig szaporítják.

Oroszország pénztárai üresek. A kül- j 
földön pénzt nem kap, hát most ismét j 
belföldi kényszerköicsönt terveznek; de 
ilyent is a lefolyt évtizedben többször 
ismételtek, fölvettek 600 millió rubelnél 
többet. S ha mégis ismét ezen gyűlöletes 
eszközhöz nyúlnak, miért történik, ha va 
lóban békések az orosz czár szándékai, a 
mint azt Zujev által állítólag megizente az 
osztrák udvarnak ?

Az egész békés fordulat annyiból áll, 
hogy az orosz lapok már most uem szid­
ják Németországot és Ausztria-Magyaror- 
szágot együtt, hanem csupán monarchián­
kat külön.

Az egész fordulatot a hamisított ok­
mányok közzététele okozta. Az orosz czár 
féktelen dühhel fordult a német politika 
ellen, — mert azt hitte, hogy meg­
csalták.

Hogy merényit valaki megcsalni az 
orosz czárt ha még a hatalmas Bismarck 
is, mikor ez az oroszoknak privilégiuma ? 
Csak nekik szabad megcsalni az egész vi­
lágot.

Megcsalták ők a törököket, a szegény 
szövetségesüket Romániát, Szerbiát, az 
annyit biztatott Montenegrót.

Hát a régi időkben ? Nem első Sán­
dor czár kötötte a poroszok háta rnögöt 
az erfurti békét I-ső Napóleonnal ? Nem 
az orosz czáruak irta Paskievics, a ma­
gyar szabadságharcz gyalázatos elnyomása

után: Magyarország felséged lábainál fek­
szik *

A becsületes muszka politika ! Felhá­
borodott, hogy már egyszer őt is megakar­
ták csalni.

Pedig nem volt igaz Hamis okmá 
nyokkal félrevezették a czárt. Az a gőgös 
fejedelem, a ki halálfélelemtől üldözve el­
különíti magát gacsiuai kastélyában, a kit 
a pánszlávok egészen hatalmukba kerítet­
tek, a ki Pobedoneszev és Tolstoj gróf be­
folyása alatt áll, igaz szót sohasem hall 
Megcsalták igaz, de megcsalták azok, a 
kikben mindig legjobban bízott. Környezeté­
ben az árulás minden fajtája rejtőzik. Az 
orgyilok és okmányhamisitás azoknak a 
fegyvere, a kik a czárt erőnek erejével 
nagy háborúba szeretnék ragadni, hogy a 
nagy zavarokban — halászhassanak.

A hatalmas német kauezeilár lelep­
lezte gaz fondorkodásaikat és kinyitotta az 
orosz uralkodó szemét. A hamis okmányok 
közzétételiek, de oly közel álltak a czár 
szivéhez a hamisítók, hogy nem engedte 
őket pellengére állíttatni, uem engedte a 
világ-béke-fenyegetők neveit átadni a köz- 
megvetésnek.

A befolyásolt, parancs alatt iró orosz 
lapok meg fújták a bókesipot. Az orosz 
és a német hivatalosok egymás nyakába 
borulnak és örömkönyeket sírnak.

Az orosz-nemet kibékülés őszinteségó- 
sen uem bízunk. A germauizmus és a 
szlavizmus kell, hogy megküzdjeuek a vi­
lághatalomért. Azok kibókithetlen ellensé­
gek. Az óriási megvívást el lehet halasz­
tani, de nem lehet elkerülni.

Abban a nagy bajvivásbau mi csak 
saját létünkért fogunk küzdeni. Mi uem 
akarunk hódítani, megelégszünk, ha állami 
létünk gyökereit uem sértik. De ezeket vi­
szont sértetni nem engedhetjük.

Mit jelentett az egész riadó, a mit a 
múlt óv végén megfutlak ? Csak annyit, 
hogy mi mozgósítunk, ha Németország ve­
szélyben forog ? Csak annyit, hogy mi füg­
gelékei vagyuuk a német politikának? A 
látszat a mellett szól, hogy csak annyit. 
Mert mihelyt az orosz-német harag lecsil­
lapult, a háborús hírek is elhallgatnak. A 
német félhivatalos sajtó föladja Bulgáriát, 
sőt időleges okkupácziójáuak esetleges meg- 
eugedhetőségót is vitatja,

Ebben a kérdésben majd elválik, mit 
ér a német szövetség. A monarchia nem 
tűrheti Bulgária okkupáczióját. Ezt kije­
lentette többször ünnepélyes alakban ; ezen 
álláspont feladása gyávaság volna. Ha az 
orosz mozgósítási erőlködéseknek az a 
czólja, hogy rákényszerítse a monarchiát 
Bulgária okkupácziójáuak megengedésére, 
akkor a békés fordulat tartósságában nem 
bízunk. De ha igaz, hogy Oroszország csak 
védekezik és Bulgáriáért nem indít hábo­
rút, akkor a fordulat komoly és akkor a 
tavasz elé nyugodtan nézhetünk.

— Belföldi hírek. Ki lesz az u j or­
szágbíró? Ezt még tudni nem lehet, d>‘ 
a következő neveket emlegetik ; B Yay Mik­
lós, gróf Audrássy Gyula, gf. Szapáry Gyula, 
id. Szögyény Manch László, Szlávy József. —
A h o r v át 1 a p o k gf. Apponyi Albertnek 
a „Times“ tudósítója előtt Horvátországot 
illetőleg tett nyilatkozataival foglalkoznak és 
kijelentik, hogy azt őszinte örömmel és jogo­
sult büszkeséggel fogadják. — A R o m á n i- j 
ával kötött határszabályozási szerződés ! 
beczikkelyezése iránt bv. Orczy belügyminisz­
ter a legközelebbi napokban törvényjavaslatot 
fog a parlament elé terjeszteni. — A p ó t- 
tartalékosokat nem fogják behívni 
gyakorlatra, az ismétlő fegyverekkel való 
bánásmód elsajátítására, miután a tartaléko­
sok úgy sincsenek katonailag kiképezve. — 
Rudolf trónörökös Jókai Mór uj évi 
üdvözlésére hosszabb, szívélyes levélben vála­
szolt. — A munkácsi kerüle t lene 
hó 17 én lesz a képviselő választás ; három 
jelölt van: Buzáth Kálmán szolyvai szolgabiró, 
i’écliy Endre beregszászi főszolgabíró és . . . 
György Endre

— Csanády Sándor el. A „Pesti Napló“ 
hozta először a Csanády Sándor halál-hirét, 
utána a többi lapok, köztük mi_ is. — Most 
azonban kiderült, hogy a „Pesti Napló“-t fel­
ültették, mert egy távirat szerint az ősz hazafi 
a legjobb egészségnek örvend. — Éljen is 
sokáig 1 _________________

gyakorlás czéljából 7 napi gyakorlatra leendő 
behívásáról. Egyéb előterjesztések után a ház 
elhatározza, hogy legközelebbi ülését szerdán 
tartja, csütörtökön a helyi érdekű vasutasról 
szóló törvényjavaslatot tárgyalja, — jövő hét­
főn pedig megkezdi a folyó évi államköltség­
vetés tárgyalását. _

— a magyar re,.felbocsátásról a fel­
hivatalos Búd. Korr. a következőket jelenti . 
Tisza miniszterelnöknek utolsó bécsi tartóz­
kodása alatt volt alkalma a Rothschild-csoport 
képviselőivel i- tanácskozni. Ez alkalommal

— Országgyűlés. A karácsonyi és újévi 
szünet után tegnap tartá a képviselőim első 
ülését, melynek elején az elnök, megemlékez­
vén Sennyey báró elhunytéról, meleg és elis­
merő szavakban emelte ki annak önzetlen ha- 
z a fisa gat. és kiváló érdemeit az alkotmány 
helyreállítása körül. A ház jegyzőkönyvileg ad 
kifejezést az elhunyt halála fölötti részvétének 
s az elnököt bízza meg, hogy a gyászoló csa-

A „BEBB1C2I5“ TÁRCSÁJA.

Földünk keletkezése.
Ha feltekintünk az ég boltozatára és 

gondolkodva szemléljük a világűr mélységéből 
kibukkanó azokat az örök fényben ragyogó 
pontokat, melyek utjokat. milliárd és milliárd 
év óta folytatják a végtelenség határtalan 
oczeánjában ; ha ezen hatalmas világok fen­
séges harmóniáját fontolóra vesszük, kér­
dem : ki fog megelégedni akkor azok néma 
bámulatával, melyik müveit ember nem vá 
gyóduék a természet titkos műhelyébe — 
bepillantani, ezt működésében meglesni és 
megismerni ? Hát találunk-e valahol magasz- 
tosabb költészet és kedélyünket megnyug­
tatóbb igazságokat, mint épen itt lépten-nyo- 
mon ? Bizonyára sehol!

Az újabb tudománynak sikerült oly esz­
közöket felta álni, melyek segítségével nem­
csak a mérhetetlen kis alkotásu testecskék 
titkait puhatolhatja ki hanem olyanokat is, a 
melyek, hogy úgy mondjuk a világűr végte­
len távolságában levő égi testeken mennek 
véghez.

Mindezek által megállapította, hogy úgy 
a szerves lények, valamint a szervetlen kép­
ződmények, sőt az égi testek között is van 
bizonyos lánczolatos összefüggés és fokozatos 
fejlődés.

Laplacenak, a hallhatatlan franczia tu­
dósnak még manap is jogosult elmélete sze­
rint : napunk és bolygói egy közös ősanyagból 
eredtek, mely eleinte rendkívül gyér és gáz- 
nemü állapotban, mérhetetlen kiterjedésű tér­
ben el volt szórva a világűrben.

Az ősanyag (kosmikus felhők alakjában)

iádnak a ház részvétét tolmácsolja. A rövid 
ideig tartó ülés további folyamán Tisza Ivál 
mán az ál andó országház építésének elhala­
dásáról, Eejérvárv br. honvédelmi miniszter 
pedig törvényjavaslatot ter­
jeszt be a hadsereg tartalékosainak s a szab 
áll honvedeknek az uj fegyverekkel való be-

csupán annak konstatálásárúl volt szó, mii) 
nagy az az összeg, melyet a miniszter- 
elnök a legközelebbi hónapokban hiteimé elet 
utján beszerezni szándékozik. A felhatalmazást, 
bogv pénztári dotáczió végett 32 millió foiin 
tot vehessen fel, a miniszterelnök eddig csak 
kis mérvben vette igénybe, úgy hogy e tör­
vény értelmében még 27 millió forint 
szerezhető be j árs-dékelftclás 
u t j á n. Ezenkívül a pénzügy miniszter fel \an 
jogosítva papír járadékoknak törlesztési (zé- 
lokra való eladása utján összesen 12.460,589 
frtot szerezni be. E szerint a miniszternek 
joga van a költségvetési törvény létrejötte 
előtt egy egészen kerek 40 millió 
írtra r u g ó hitelműveletet v i n- 
u i keresztül. A mint tehát beáll a 
szükséglet és a pénzpiac/ megfelelői eg kedve­
zően alakul, a kormány nagyobb ö s sze­
gig papirjáradékut fog p i a c z-
r a bocsátani______________

— Külföldi hírek. A közös had­
ügyi kormányzat eddigelé még nem 
használta fel azt az egész összeget, mely de- 
czemberben mindkét állam kormányaival egyet- 
értőleg további beszerzésekre kijelöltetett volt 

i s valószínű, hogy ha a háború veszélye múlik, 
nem is fog teljesen felhasználtatni. — V i 1- 
mos porosz hercze g n e j e az uj óv 
napján személyesen ment el Stöckerhez, a so­
kat emlegetett udvari lelkészhez, hogy boldog 
uj évet kívánjon neki. E látogatás óriási lel- 
tünést keltett Berlinben. — Lobanov 
h e r c z e g e t, a bécsi orosz nagykövetet, 
király ó Felsége a csütörtöki udvari diner 
után hosszabb társalgással tüntette ki, mely­
nek során Lobanov ismét kijelentette, hogy 
Oroszország egészen békés 
hangulatot táplál s hogy a czár a 
legnagyobb súlyt fekteti az Ausztria-Magyar- 
országgal való barátságos viszony fentartásáia. 
Lobanov herczeg végül azt a nyilatkozatot 
tette volna, hogy a király meg fog győződni 
róla, hogy mindaz, amit ő (Lobanov) most 
kijelenteni szerencsés volt, teljesen lojális és 
indokolt. Lobanov ezt a czárnak azon nyilat­
kozata a apján jelenthette ki, melyet a czár a 
szabadságideje alkalmából nála kihallgatáson 
volt Zuliev, bécsi orosz attache előtt tett, s 
mely igy hangzik : „Felhatalmazom önt, je­
lentse ki Bécsben és ismételve hangsúlyozza, 
hogy nekem sohasem volt szándékomban há-

saját részecskéinek vonzó ereje folytán, egy 
központ körül mindinkább csomósodott és 
sűrűsödött ; de minél inkább növekedett és 
tömörült e tömeg, annál jobban fokozódott 
vonzása. így tehát a távolabb fekvő részecs­
kék is kényszerültek a főtömeg felé esni és 
az egyensúly következtében gömbalakban — 
csoportosulni. Ilyen kosmikus felhők milliárdjai, 
folytonos fejlődésük különböző fokában még 
manap is bolyongnak a világűrben. Néha
találkoznak és egymáshoz csatlakoznak, mi ál­
tal az összeütközésből kifolyó eleven erő hővé 
változik. Ekkor a netán már tömöttebb égi 
testek is újonnan izzó gőzállapotba men vén 
át, világítani kezdenek és ha elég nagyok, 
reánk nézve is láthatókká válnak. — (Ilyen 
világtüzek csillagászaink által eléggé gyak­
ran észlelteinek.) Azonban, újabb milliárdok 
lefolyása alatt, az izzó tömeg megint kihűl, 
mivel a világűrben rendkívül alacsony hő- 
mőrsék uralkodik. — Ugyanis a tömeg külső 
felületén roppant mérvű lecsapódások mennek 
véghez, melyek folytonosan a fótömeg (anya­
tömeg) középpontja felé gvavitálnak. A ki­
hűlés szakadatlanul tart, inig végre a göza- 
laku tömegnek legnagyobb része folyékony­
izzó állapotba jut Ekkor az illető nap, va­
gyis á.ló-csillag, éles körvonalakat nyer és 
még mindig hatalmas fénynyel ragyog.

Teljesen hasonló változások történtek, 
sőt még manap mennek véghez, saját nap­
rendszerünkben is.

Ha mármost megfontoljuk, hogy a sűrű­
södő anyagnak, parányai legelső összeütközése 
alkalmával, a megzavart egyensúly és más 
hasonló tömegek vonzása következtében, ha­
ladó, illetőleg keringő mozgást és tengely kö­
rüli forgást kellett nyernie, könyuyeu belát­
hatjuk, hogy ez csak óriási körökben, vagy 
még inkább ellipsisben nyilvánulhatott. Kepler

gazolják e ki­csillagász törvényei hathatósan 
vétel nélküli szabályt.

Közelebbről tekintvén naprendszerünket, 
azt is tapasztaljuk, hogy az anyatömeg (a 
nap) nyugatról keletfelé 26 nap alatt fordul 
meg egyszer saját tengelye körül. A naphoz 
tartozó bolygók mind, tehát földünk is, szin­
tén nyugatról kelet felé forognak és ugyan­
csak abban az irányban keringenek körülötte 
A bolygó< holdjai (Uranus holdjainak kivé­
televei) ugyanabban az irányban forognak sa­
ját bolygójuk körül. De maga a nap s vele 
együtt az egész bolygórendszerünk is, Mádler 
csillagász észle etei és számításai szerint, 25 
millió esztendő alatt, szintén egy körutat tesz 
meg astrál rendszerünk (álló csillagrendszer) 
súlypontja körül, melyet esi lagászaink a has­
ty uk csillagcsoportjában keresnek.

Mindezekből világosan kiderül tehát, 
hogy a naprendszerünkben foglalt égi testek 
mozgásá an észlelhető összhang és szabály 
szerűség nem valami véletlenségnek játéka, 
hanem a fenséges természet örökké csalha­
tatlan törvényeinek szükségképeni — követ 
kezntényei.

Röviden összefoglalva az említetteket és 
támaszkodva az épen kimutatott törvényszerű 
tényekre, bátran állíthatjuk, hogy — nap­
rendszerünknek összes alkatrészei egyetlenegy 
chaotikus és gázállapotban levő óstömegbő 
eredtek, mely őstömeg kezdettől fogva forgó 
és keringd mozgással bírt s melynek hátra­
maradt és még jelenleg is folyékony — izzó 
magva maga a nap (A nap óriási tömege még 
mindig 800-szor nagyobb, mint az összes boly­
góké együtt véve) íme tehát a bolygók s 
igy földünk is, a napnak igazi gyenne-

A nagy világesemények a következő mó­
don mentek véghez : a laza és forgó gáz­

gömb hövesztés folytán mindinkább sűrűsö­
dött és forgási gyorsasága növekedett, mi ál­
tal mindig jobban és jobban ím-glapult, míg 
végre korongszevU alakot vett fel. Ennek 
megint az lett a következménye, hogy a meg­
lapult gömb egyenlítőjétől, mikor ez a kedd 
gyorsaságot nyerte, kisebb-nagyobb tömeg vált 
ei, mely eleinte az anyatömeg körül hatalmas 
gyűrűben forgott, de mindinkább tágulván, 
végre megszakadt. Mármost, a saját anyagának 
vonzása következtében, megint csak egy pont 
körül kényszerült csoportosulni s igy újra 
gömbbé alakú t. Az egyszer elvált tömegek 
mármost tovább repültek a világűrbe, mig a 
röpitő-erő a középponti testnek vonzó ereje 
által egyensúlyba nem hozatott. Itt, a hol a 
két erő kiegyenlítődött, kényszerű t az uj 
világpolgár helyet foglalni és a neki kiszabott 
körben és irányban az anyatömeg körül fo­
rogva keringeni De miután ő maga is még 
felyékony-izzó részben pedig gáz- és göznemü 
állapotban volt, forgó gyorsaságának bizonyos 
fokán, maga is meglapult s egyenlítőjétől ki­
sebb testeket dobott el így származtak a boly 
gók holdjail

A kifejtett elméletet hathatósan támo­
gatva látjuk a Saturnus bolygót övedző cso­
dálatos gyűrűkön, valamint azon hasonló tüne­
ményeken, melyek a kosmikus felhőkön sze­
münk láttára játszódnak le.

Megemlítendő még, hogy a bolygók nem
° 1 ___ ____ _ x f A LrvccTií ííq PVegyszerre, hanem egymásután, hosszú és év 

milliónyi időközökben keletkeztek és pedig a 
következő sorrendben : a legelső volt a legt - 
volabb fekvő Neptun, utána ko'etkezett s 
mis, azt követte Saturnus .emert a J-g®, 
Jupiter, melynek tömege . o 0 agteroi-
a földünket; azután MW** ,zek tulaj-
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SKÄS S . korcsolyézá^ többé^
Da ha már idejöttünk, ™"n>k°™l °f £,aíá- 
« karomba a karját , néznünk. kőiül ■_ “ „ 
gon, had- emlékezzünk v sza a ■» ^
Azt hiszem, önnek is jól esik a 
1át,<e Fn ípoaiíibb ugv vagyok tele. na eiui 
nézek bizonyosan tudom bár, hogy a pacsnt 
hangokkal°eiköz.lgö rüg,es u»a* *■>«£& 
világra hozza a maga virágait . még se íaioK

mi™' csak^egymáshoz TözeWhÄ 

?n|h,^,kaMi6.1|egeT^!üm!L*z™”kmirm.n<l

kam vérét. Bízvást elsohajthatjük tehát Me > 
abbéval a lemondó tempi passátit. Juend
AUeSNézze a'fiatalságot. Az a szorosan egy­
más mellett haladó pár például épen olyan, 
mint mi voltunk ismeretségünk első hetében. 
L éPen olvan nvulánk volt. épen olyan víg, 
könnvelmüés fiatal, mint az a leány ; en - 
Én? Hm . • Azt hiszem én nem voltain olyan 
szelíd mint az a szőke gavallér. Barna vol­
tam és - tessék? - Nó hát azt épen nem
r ÄÄ8 äää'.

közelemben, egyszerre elszabadult valami a 
rosszabbik felem táján s ismeretség ink maso 
dik hetében már megharaptam volna azt a 
ki közel ér önhöz. Hogy is elrepül az idő. 
Azóta ön eltemette férjét én eltemettem a te 
leségemet. Szegények . .. Ne említsem^ gaz< 
van Ne hívogassuk a csendes embereket.

Nézze ott túl; nem ott! a másik oda 
Ion az a pár, férj és nő. Hogy összebújnak. 
Kérem! Asszonyom, kérem, "^ni úgy, ^ 
szik ho,Tv ön irigvkedve nézi őket. » 
hittem. De hát én, lássa, még máig se tudom, 
hogy tulajdonképen miért is váltunk nii eI / 
Gondolkozott ezen? Én sokszor. Mért ment
férjhez ahoz a vékonypénzü gentlemanhoz
kit már vőlegény korában is fullasztott a szá

ráz köhögés? Ugyan ne mondja! A mit
m0nd’Mrkonn,ghLS»dt,m akkor »Ü mir
iW volt .«hit =™ *g, 1 ö„
jáhan nyújtotta oda "lenni. Nem igaz ■
valószínűleg bárón már bárónő :
«AfÄfesÄ
mintha kiállhatatlan akarnék lenni, de mert 
csakugyan úgy vám Mit é llyenek önök
Nemde semmit ? Lássa, lássa csil.
mind. Neki kapnak behunyt szemme, a c
ESiB,tmleszt ÄÄ

mint a milyen hektikás bárója oldalán on volt ? 
Az esz bizonv százszor, százezerszer

Ezt persze most már hiába beszelem ou 
nek. Nem érdekli az ajkam vére, s engem nem
az ön meleg karja. jlá

Meg hideg is van. Sivái komi a vi g,
tartott barna ágakkal szomorodnaka Iák

b,„ megemlítjük, hog, “Ä

ható kalotaszegi vallotta..

LariuTi uui ti» “o“** , 'rnC,A ,
minden bus. Lehangol a pusztasá ; rossz
kedvbe hoz a jegenyén károgó
éreztünk -^egyforma bolondokat tettunk, s kö- 
rüíbelől u-yan azon pillanatban a szemünk
Unrnk egyetlenegyszer kapta vo na me

a kezemet, kkor - Nos, akkor ? Nevet .
különös asszony ön Claii • * * , . • iMit nevet ? Azt, hogy on hozott ki ide 
a jégre ? Furcsa ! Mintha éa nem vihetten 
voina önt jégre ha akartam volna. Ne íázza 
kérem a fejét; érzem, hogy igazat mondtam. 
Bánt ha nevet; kérem hát ne nevessen. 
Kénytelen lennék jó mulatságot kívánni önnek 
és haza menni

Isten mmel"! Biztosítom, hogy benne se 
szakad meg ön után semmi. Most pedig eresz­
be ef a karomat. Mondtam, hogy hazamegyek 
tehát hazamegyek. Eresszen . Nem ? - Akkor 
önt is magammal viszem Azt se bánj* • 
vün; de akkor hazulról se eresztem el

t0bbé‘Menjünk. De hát csakugyan jön ? Akar ? 
Clair ! Várjon még egy pillanatig . . .

®zeiet ’ Sólyom Ferencz.
HELYI HÍREK

* A közvágóhíd ügyében ma d. u a vá­
rosháza nagy termében vegyes bizottság fo0
ülé. ezn'^r gommervj||0j skót szabad egyházi

i lelkész és missionarius. tegnap d u. 5 órakor 
a főiskolában - a tanári kar és ifjúság élőt 
— érdekes angol nyelvű előadást tartott 
Csiky Lajos hit tanár tolmácsolása mellett. Ma 
d u\ órakor — mint irtuk — a vál0ibb^f 
nagy termében tart előadást, melyre vendégek
szívesen láttatnak. . , , ,,* Gyarmathy Zsigánétol, a jeles írónőtől,
a jövő hó közepén igen érdekes munkát fog 
felolvasni a debr. felolvasó-korben A j t a i lu 
A 1 b e r t n é urhölgy „A p r ó kép e k a 
varrottas világából cziin alatt. A 
vat rottast ismertető és megkedvelted ma 
szellemes csevegés modorában van n\a,ígv < 
siker előre is biztosítva van Lzzel kapcsolat

üzletében. . „,nalnm e hó 19-én ren
* Választási mozgamely alkalom- 

des városi közgyűlés ^at k, -. áUás fog
mai 3, üresedésben evő fószáMs_
választás utján be^oltetb“bek Uözt - S i m o n- 
biztosi állomási a honvéd alezredes urf f y Gyula nyugalmazott honvédé neki van a
is pályázik, s az e ^7eiemhez. Valóban sokat 
legtöbb kilátása a o)° - , 0u- égvén vá-
nyerne mini Si-
lasztatnék meg a font akértelme mellett a 
monffy Gyula U1 ’ , teietet is minden oldal-
közszeretetet es ko^1Sfi,iyelemreméltó ellenfelei
lói kiérdemelte. Le™ { őrnagy, ki
azonban Le s. c z 1 Lbreczenben s a kérdéses 
már 30 évig lakik .„továbbá Harangi
BáíSmtdfr-fogalmazó, ki a legszorgalmasabb
hivatalnokok egyike

* Szintiár H.«P«

pláne tragoedia kei ^ áramlata ez: igy
is alig telik meg. beszélni. Más szinpa-
meddő küzdelem ellene nBáuk-
dokon !S úgy van m szinmüiro(laloiimak e
Bán“ — a ma0jai u kozou„

1 gyöngye — tegnep es ' ^ előadás,
lseg előtt adatott holot^My^rJemeJt volna.
mint a tegnapi, zsu figyelemmel csüg-
A megjelent ko/.ou ee g)’ <= Elgfi helyen 
gött mindvégig az u említendő, ki
ueTjolfb'líelindát régen nem l«tunk szinpa-

E3S5^.7f’M

rtlsSnSS P'ü .Löki i. (Ti

fejjetek“' Molnár L.pVéler

rSSSSÄUn ájá-^Uk, «
zöuség figyelmébe.

* a üebreczeni felolvasó kor holnap 
tartandó estélyen Szombatin János ur olvassa 
fel Két nó az irodalomban“ cziintt irodalom­
történeti tanulmányát. Dr. Kenezy.

* Járásbíróság köréből. A helybeli járás- 
birósáa ügyvezetésében a következő változá­
sok JrtéSek: Dr. Gajzágó Béla járásbuó 
vezeti az elnöki, hagyatéki es polgaii ügye­
ket Dezső Kálmán aljegyző segédkezese mel­
lett Fereuezy Lajos albiro vezeti a bunugye 
„veket Dr. Vass Antal albiró vezeti a baga- 
tell kisebb polgári peres ügyeket es sommás 
Dereket. Hegedűs istvau albuo pedig bizaiu 
ag a sommás perekkel foglalkozik. A helyi­
bben azon változás történt hogy a kiadó 
hivatal a járásbiró szobája melle helyeztetett

a Uiadó-hivatal régi helyiségét pedig Fe- 
renczy Lajos albiró f^Ua e . debrec«eni

* Iskolaszék-valaszxas.
izraelita hitközség ^ tkolaszék
évi január 8-án tartó J üléf “nent végbe. A 
választása ritka éideklőde Elnökül
választás eredménye a ko e^k Dr. Bal­
választatott általános szó obbsé g _ Bernfehl

Dr“síántf ááinuel isk. tiszteletbeli igazgalo,

é8'eS$ S- Szaké “ü»s^*-taSl
vet leik« sisbéSs kört ismeretsége van 
városunkban is széle. körös-tarcsai
ielkészkedésénekPb25-ik lyfordulóját, melye.

hi,ei írSm°vS MrnsVn a községi elíljarék
választása f“"ncz, Elek löszéig. ,ré vezet«- 

oiott- q legszebb rendben föl) t le a 
s,e ala Link ismét megválasztattak s pedig 
digi elóljaiok sn ? Imre) törvény
egyhangulag. B ró lett gy . Tömöry
biró : Kovács János, ajópenz közgyám:
SSS-ÄT? Ä ** «Ä“S
^fjSskét '."S;«sead.e« jözsai körjegy-

ZÍSéS'?' A véorehaltönál. A áliö
tömzsi alak lépett be * f>“b“a“prtmet 
keíébajuszán a hideg vongvos suba
formált, telt t<l»ma.t kerek ^ “rä,|yMr
“eget"6.«''' le miközbe'n azzal a znzmarís 

bajuszon végig-végig kefel.
" tí? bSa?npéter gazda? - fogadja a

végrehajtö^a^hivmtMoskodásböljöjtis^iert^egy^o^

kis egweivefl^iz,lmasanju=,,t,a.a ^

iyesenj. én r6m tessék hagyni.
— Nem e-véb, hanem a törvényszék fekete 
tábláján papirezédulákat akasztotta v

— Aztán a végrehajtóhoz lépett es su0va
ké,déi Ugv an mondja, kinek a lovait
akasztotta föl megint a törvény

(ízLtyafi a felakasztás alatt az árverési

hirdetést értette)
— Az Aranyos Jóskáét.
— Akkor hát Istennek ajánlom .
* Fosztogató nők. A napokban történt 

a következő megbotránkoztató eset Egy I L 
nevű varróleány Geréb. Falop üz!eteben 
vásárolván, föl váltatott egy tíz forintos bank­
jegyet, melyből visszakapott 9 fvt és egyne-
liánv krajezárt. Ennek szemtanúja volt az
ntczáról az ablakon keresztül leskeludo két 
kétes existen iáju nő, a kik a kenyér piaczag 
kísérvén a mit sem sejtő leányt, kitagadták 
kezeiből múltját, melyben a tettek rugó át 
képező összeget lenni veitek. A lány segely 
kiáltására megugrott két fosztogató nem érvén 
czélt mivel a pénz nem a martian, hanem 
a leánv kezében volt - uj támadásra hálá­

mé« későbben született Mars, ama nevezetes 
bolygó melyről leghíresebb csillagászaink azt 
állítják hogy rajta hozzánk hasonló, de sok­
kal magasabb műveltséggel bnó éló lények 
laknak. Csak azután született a fold s még 
későbbén az esthajnalcsillag a szép \ enus 
Ezen bolvgó úgy nagyságára, valamint a többi 
tulajdonságaira nézve a rendkívüli módon ha 
souiit földünkhöz, de itt az élet még csak a 
legalacsonyabb fokára fejlődhetett ki. A leg 
utolsó, tehát s legfiatalabb gyermeke a nap 
nak a hozzá legközelebb íekvő Merkur

Mint látjuk, minden egyes bolygónak a 
naptól való távolságából megbecsülhetjük a 
relativ korát is. Feltűnő, de természetszerű 
tény az, hogy a távolabb fekvő bolygóknak 
anyaga, a későbbiekéhez hasonlítva, mindig 
könnyebb. Így például Saturnusnak anyaga, 
általánosságban véve, valamivel ritkább, mint 
a viz, holott földünk sűrűsége 5 és félszer 
nagyobb ; de viszont a Merkur 3-szor tömö­
rebb, mint földünk s igy csupa arany és pla­
tinából kell állania.

Földünk holdjára vonatkozólag legyen 
ezúttal csak annyi megemlítve, hogy anyaga 
a földitől nem külömbözik, de nincsen légkö­
re. mi abból következik, hogy rajta felhőkép­
ződés nem tapasztalható, de még abból is, 
hogy a mellette elhaladó fénysugarak utjok- 
bau meg nem zavartatnak. Mivel a hold felü­
letén sem levegő, sem viz, úgy tehát tenger 
sincs bátran következtethetjük, hogy rajta 
semmiféle hozzánk hasonló élő lények, de még 
növények sem létezhetnek. A hold megmere­
vedett égi test, melyen hatalmas vulkánikus 
erddetü hegyek vannak ; ezek közül némelyek 
még mai napig is működésben látszanak lenni, 
— nagyon valószínű tehát, hogy belsejében
viz és levegő is van.

Végre nem hagyhatom megjegyzés nélkül 
néhány csillagásznak ama nézetét, mely sze 
rint minden bolygó akkor vált el a naptól, 
mikor évi pályáján leggyorsabban halad, mi- S az következnék, hogy földünk születésnap­
ja, ez idő szerint január 2 ára esik.^^

REJTELMEK.
— Regény —
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Az üldözés.

m I

Czarnevszki, ki midőn a hegyek közti 
romoknál elvált Margittól, menekülni akart de 
üldözői nyomában léte azon határozatot kőitek 
fel benne, hogy visszatérjen kastélyába, meit 
azt hitte, itt fogják legkevésbbé keresni.

Bevárva, míg a nap leszállt s kissé so- 
tétebb lett, ekkor sebesen megfutá az erdő és 
kastélya közti tért, és eltűnt a kert kanyar­
gós utain. , , , , ,,

A kastélyba érve, egy hátsó ajtón be é- 
pett s lakszobája felé tartott Szembe jött rá 
egyik szolgája, kit nyomorult jobbágyból ké­
nyelmes helyzetbe hozott s bizalmas emberé­
nek tartott.

_ József! — szórttá meg a meglepetett
cselédet, — engem üldöznek, visszatértem ide, 
rejts el, éppen jó, hogy veled találkoztam, tái- 
said előtt halgass.

A cseled megcsókolta ura kezét, de e 
közben aljas öröm vonult át arczán. Lrát 
a szobába kísérte, s rendeletéit véve, el­
távozott.

E szoba az ebédlő mellett volt 
Czarnewszki pár perczig gondolkozva ál­

lott, de ekkor az ebédlőből átható zajra lett 
figyelmes.

A falakon lévő fegyverei közül egy kar 
dot kapott le s az ajtó felé lépett, figyelve a 
zajra, miről nem tudhatta, minő veszélyt hoz­
hat az reá ? !

József, a ravasz szolga lépett be 
— Mi zaj van itt ? — kérdé á nemes.
— Semmi ! - válaszolt a cseléd, néhány 

társam vau ott kik észrevették, s urokat 
látni akarják.

— Mondtam, ne szólj rólam senkinek.
— Én nem is szólottám.
— Mit akarnak ezek ?
— Egyedül nagyságodat látni.
— Jó, tehát nyiss ajtót! — mondá Czar­

newszki, s kilépet az ebédlőbe, de kardját ke­
zében tartá.

A szoba közepén csüngő csillár erős fényt 
vetett a' tágas ebédlőbe, itt látott szolgai koz-
zul néhány^ akartokj ba;m ? kérdé szelíden

8/ °UAáraíiszÓ,i hitvány nép, hallgatva tekintett 
a nemes szép, tiszteletet parancsoló arczára,
de szőlatii egy sem mert.

— Szóljatok ! — folytató en jo uia 
tok voltam mindig, most menekülnöm kell 
azért csak arra kérlek, tartsátok titokban itt 
létemet, ne áruljatok el, lehet, hogy Miségie­
ket még megjutalmazhatom.

— Nem kell nekünk jutalom ! — szólalt 
meg József, kissé remegő hangon, — mi liu 
alattvalói vagyunk a felséges ezárnak, s így 
mi azt akarjuk, hogy minden ellensége össze 
le«veu törve, igy mi elfogjuk nagyságodat is.

Czarnewszki, mint a kit kígyó csípett 
meg, tett egy lépést hátra, önkénytelenül
emelve kardját védelemre

_ Mit hallok ! te, te beszélsz úgy. Jo 
zsef, ki mindig kegyeltein voltál, tán megőrül 
tél, vagy én nem hallok jól, te volnál képes 
engem eláru ni, s elfogni ?

_ Men hát, én ! — mondá daczosan a 
szoléra —'3én csak felséges czáromhoz vagyok 
hü, de különben is, mi várjuk kegyelmes urun­
kat ki reggel már volt itt s nem akarjuk ma­
gunkat agyon kancsukáztatni.
’’ A megütődött nemes figyelemmel tekin­
tett cselédjei arczába, s meggyőződött arról, 
ho«y e baromi néptől kegyelmet nem várhat, 
menekülésre már nem is gondolhatott. Meg­
adni, elfogatni magát e piszkos nép által, 
e«yátalán nem akarta, itt tehát csak is 
arra gondolhatott, hogy életét ne adja köny-
nyen oda. , , , . ,

Szobájába, hol fegyverei voltak, már 
vissza nem léphetett, mert szolgái el állták 
útját,, igy hátát a falnak vetve, megsuhintá jó 
kardját s dörgő hangon kiáltott;

— Nyomorultak ! jérték hát, fogjatok el! 
Nem kért, nem rimánkodott, ezzel nem 

alázta meg becsületes lelkét.
Az öt-hat férfiból álló tömeg, kis ideig, 

mintegy gondolkozva állott.
József szólalt meg újra.

— Tegye le azt a kardot, nagyságos ur ! 
adja meg magát, hátha kegyelmet kap. de in­
nét nem szabadul, mert nekünk el kell fogni, 
hiába ! mi sem akarjuk, hogy Szaniszló ui 
agyonkorbácsoltasson, - adja ide tehát a
kardját! u , ,

— Jei, vedd el, hitvány, nyomorult eb! 
azt hiszed, hogy egy nemes önként ny újtja ke­
zét a békó elé ?

A cselédség látta, hogy az ur nem haj­
landó megadni magát, reá rohantak, de a su­
hogó kard visszaugratta okeu s kettő nehéz 
sebbel ordítva bukott fel.

E közben József ura szobájába ment s 
egy töltött pisztolyt kapva fel, kirohant s ez­
zel tüzelt a nemesre.

A lövés jól talált, Czarnewszki összeio 
gyott, de mielőtt eleshetett volna, feldühödött 
emberei székekkel egészen összezúzták, úgy, 
hogv egy másodpevez alatt az ulomtalan véres 
tömegben alig lehetett a büszke főurat fel- 
ösmerni

Ekkor, mintegy megborzadva tettoktoi, 
sebesült két társukat elvitték s eltávoztak a 
gyilkosság színhelyéről.

így múlt ki a lengyel nemesség egyi 
legjobbja. .

Czarnewszkiné hiába vált ’
nem látta többé. , . „

0 szerencsésen elérte
csaknem egy év múltává ut ', ° vonuklálát s egyszersmind azon hírt, hogy vagyonuk
elkoboztatott.

A szén fiatal nő szive mélyéből gyászolta 
me„ LL s miután mar hazájában nem volt 
mK keresni, elhatározta Magyarországon tele­
pedni meg állandóan kis fiával.

A magával hozott pénzérték és ékszerek 
ió ös<zeeet tettek ki s István, a hü szolga bí­
zatott ineg valami csendes hely kikutatására, 
hol a szegény özvegy megakart húzódni.

(Folyt, köv.)

rozta el magát, n 
utón, a hizlalók 
tott. A szegény le 
mig a nála lévő 
A két jó madara^ 
hűvösön várják
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* Talaltail 
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DEBRECZEN.
rozta el magát, melyet a csapókertbe vezető 
utón, a hizlalók között megbújva végre is haj­
tott. A szegény leányt mindaddig fojtogatták, 
inig a nála lévő összeget oda nem adta. —
A két jó madarat másnap elfogták s most a 
hűvösön várják méltó jutalmuktt.

* Helyrelgazitis. A „Debreczen“ a múlt 
hét folyamán közölte — a tényben hiven — 
azon szerencsétlenséget, mely kis leányom ha­
lálát okozta. A „Debreczeni Hir- 
a (1 ó“ legközelebbi száma Írván ugyanazon 
balesetről, úgy tünteti azt fel, mintha szülői 
gondatlanság lett volna az oka e balesetnek. 
Ennek helyreigazításául kijelentem, hogy kis 
leányom nem nálam, a szülei házban, hanem 
keresztanyjánál, ki öt magához kérte s laká­
sára vitte, ott esett bele a forró zsírral telt 
üstbe s igy kapott haláltokozó égési sebeket.
— Minket, a szülőket, kik a nélkül is nagy 
bánattal sujtattunk, nem illethet tehát a gon­
datlanság vádja — Debreczen, 1888. jan. 9. 
Juhász József, vasúti fékező.

* Halálozás. Még csak e hó 7-én teme­
tette el Bányai József polgártársunk János 
nevű fiát, már ismét 1 és fél éves József 
gyermekét ragadta tőle a halál. A megboldo 
gult kis gyermek temetése holnap délután 
lesz a kismesterutczai 1114. számú háztól. — 
Vigasztalást kívánunk a mélyen sújtott szü­
lőknek.

* Egyházi ügy. Régebben tettünk em­
lítést arról, hogy az ev. ref. egyház h.vatalos 
helyisége nagyon roskatag állapotban van, 
annyira, hogy az már életveszélyessé vált. A 
város kötelezve volna ugyan uj épületet emel­
ni, de hát azt is huzzák-halasztjak s igy szük­
ségessé vált alkalmas helyiségről gondoskodni 
s az egyház a nagytemplom melletti özv. Gai- 
ger Maiióaé féle házat vette ki, hova az egész 
hivatal mái a héten át fog költözködni. A 
pénztár azon földszinti helyiségben lesz, 
a hol légen a Pájer József Üveges boltja volt
— Figyelmeztetjük az érdekelteket.

* Halálozások. Az uj év első hetében 
meghaltak városunkban : Bertalan Juliánná, 10 
hó., ref., vörheuy himlő, — Lada Erzsébet, 3 
v., ref., vörös himlő, — Tóth Eszter, 1 é., 
agylob, — Toperczer Zsuzsánna, 9 nap., luth., 
veleszületett gyengeség, — Dalmi István, 16 
v., ref., vizkór, — Jéna? ref, halvaszülött 
leány, — Gáli Mária, 9 hét., ref., görcsök, — 
Kovács István, 58 é., ref., tüdóvósz, — Ráuz 
Eszter, 19 é., ref., tüdóvész, — Kozma Jó­
zsef, 3 é., ref., vörheny, — Balogh Ágnes 14 
e., ref., szivszélhüdés, — Visner ? r. kath., 
halvaszülött leány, — Sipos Juliánná, 1 hó 
ref., állképlet, — Bányai János, 3 é., ref., 
vörheny, — Horváth Eszter, 3 hó., ref., gör­
csök, — özv. Bancsi Bálintné, 58 é., ref., 
szervi szívbaj, — Csóka István, 1 hó., ref., 
görcsök, — Suba Juliánná, 6 hó., ref., agy 
lob, — Nagy Jaliánna, 4 hó., ref., tüdőgümő- 
kór, — Hadházi András, 42 éves, ref., tüdő- 
gümökór, — Elücs Etelka, 11 é., r kath., tü- 
dögümőkór, — Jánossy írén, 1 é., ref., ka­
nyaró, — Zu bál Jánosné, 40 é., r. kath, tü- 
dőgümókór, — Nyilas Istvánné, 64 é, ref., 
aggkór, — Juhász Ilona, 3 é., ref., szeren­
csétlenség, — Törös Juliánná, 4 é., ref., tü­
dőlob, — Juhász Mihály, 59 é., ref, hasliár- 
tya-lob, — Nagy János, 5 é., ref., vörheny, 
Kádár János, 39 é., gör. kath, agylob, — 
Diószegi Pétevué, 62 é., ref., aggkór, — Czap 
András, 37 é., ref., hashártyalob, — Nagy 
Zsuzsánna, 19 é., ref., tüdóvész, — Molnár 
Mihályné, 52 é, ref, álképlet, — Németi Mi­
hály, 84 é., ref., aggkór, — Soós András, 78 
é., ref., aggkór, — Nagy? ref., halvaszülött 
fin, — Horváth Józsefné, 41 é., ref., tüdőlob,
— özv. Nagy Gergelyné, 86 é., ref, aggkór,
— Grosz Berta, 1 hó., zsidó, veleszületett 
gyengeség. — Elhunytak összes száma: 39, 
ezek közt 18 öt éven alóli gyermek van, te­
hát az elhunytnak kisebb fele

* Ö- T. Köszönetnyilvánítás A „Debre­
czen“, „Debreczeni Ellenőr“, „Debreczen 
Nagy-Váradi Értesítő“ és a „Debreczeni Hír­
adó“ kiadónak, illetőleg szerkesztőinek azon 
szívességükért, hogy lapjaikat az 1887-dik év 
ben a debreczeni önkéntes tűzoltó egylet őrta­
nyájára díjmentesen küldték meg, az egylet 
nevében hálás köszönetemet nyilvánítom Deb­
reczen, 1888. Január 10. Tikos István, egyleti 
pénztárnok.

* Találtatott egy 2 éves, sárga szőrű, 
mind a négy lábára keseiy vizsla-kutya. Tu­
lajdonosa átveheti a mike-pércsi elöljáró­
ságtól.

xKülsőhasznftlatra. ÍV strész ek 
fájdalmai, csuzos és kösz vény es bajok és 
mindennemű gyuKdások a ,,Moll féle franczia 
borszesz“-ezel gyógyitia nak b ztos sikerrel. 
Egy üve^ ára 80 kr. Szétküldés naponkint 
u’.áuvételiel Moll A gyógyszeré z és cs. kir. 
udv, szállító álta Béc% I. Tüchlaubeu 9 A 
vidéki gyóg) szertárak ben és an) ág-keres­
kedésekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával 4

Hazánk s a külföld-
— Párbaj. Az affaire, mely Nagy Imre 

és Balogh Pál között egy hét előtt felmerült 
s azóta az irodalmi és színházi köröket élén­
ken foglalkoztatta, vasárnap lovagias módon 
e intéztetett s ugyanekkor teljesen korrekt 
módon, tudniillik a párbaj után, Nagy Intve 
a sajtónak is, a mennyiben eljárása által jo­
gait sértette volna, elégtételt adott. A pár­
baj reggel tiz óra után történt meg Erzsébet- 
íalva és Kossuthfalva közötti Nagy Imre segé­
dei voltak : Szem ere Huba és ifj. Ábrányi 
Kornél, orvos dr. Farkas László, Balogh Pá­
léi : Eötvös Károly és Komjáthy Béla, or 
Yos dr. Lisznyay Elemér. — A felek feial-

littatván, Komjáthy Béla tette meg először a 
békítési felszólítást, mely eredménytelen ma­
radt, mire Eötvös Károly adta meg a jelt a 
párbaj lefolyására. Húsz lépésről mindketten 
egyszerre lőttek s mindketten sértetlenek ma­
radtak. Dr. Lisznyay Elemér a lövések el- 
dördülése után Balogh Pálhoz sietett, mert 
úgy tetszett neki, mintha találva lett volna. 
Megvizsgálván azonban, kiderült, hogy Balogh 
Pál jobbik vállát csak a fojtás ütötte és en­
nek volt tulajdonítható, az az alig észrevehető 
rángás, melyből Lisznyay azt következtette, 
hogy a golyó vállába fúródott A lövésváltás 
után ismét Komjáthy Béla tette meg a fel­
szólítást a kéznyujtásra, mely alkalommal — 
Nagy Imre, Balogh Pálhoz közeledve, sajná­
latát fejezte ki az előzmények felett és a saj­
tó megsértéséért bocsánatot kért, mely kije­
lentést úgy a Balogh Pál, mint a Nagy Imre 
segédei éljenzéssel fogadták és elhatározták, 
hogy habár ez az előirt feltételek közé feí 
nem vétetett, mégis be fogják venni a jegyző­
könyvbe, a mibe Nagy Imre beleegyezett. Ez­
után valamennyien Kende Kanutnak nem 
messze levő udvarába mentek, hol a házi­
gazda kitűnő vendégszeretettel fogadta az 
egész társaságot és a rögtönzött villásreggeli 
a legjobb hangulatban folyt le, mire a jegyző­
könyvet megszerkesztvén, aláírták és a vá­
rosba visszatértek.

— Estély a franczia köztársaság elnö­
kénél. Carnot köztársasági elnök és neje csü­
törtökön adta elnöki minőségében az első 
estélyt, melyen valami tizenkétszáz meghívott 
vendég volt jelen. Az elnöki palota összes 
termei mitva es tömve voltak, a buffet meg­
lepő szépen volt díszítve s nagy vonzerőt gya 
korolt a vendégekre, az érkezőket az elnök 
és neje az első teremben fogadta. Ez alka­
lommal is megtörtént, a mi az ilyen estélye 
ken mindig elő szokott fordulni hogy nénié 
Ívik vendeg a terembe érve, — elhaladt 
Baruot és neje előtt, anélkül, hogy meghajolt 
vagy arczát csak feléjük fordította volna. Az 
estélyt diplomácziai ebéd előzte meg. Jelen 
volt a Parisban időző egész diplomácziai tes­
tűié , továbbá Tirard miniszterelnök és Fou 
rens külügyminiszter, míg a többi miniszterek 
csak az estélyre kaptak meghívót. Carnot el­
nök ez alkalommal viselte először a becsület- 
íend nagy szalagját. _

Törvényjavaslat.
a hadsereg tartalékosainak és a szabadságolt 
állományú honvndeknek az uj löfegyvdrrel le­
endő kíképeztetés czéljából hét napi gyakorlatra

való kivételes behívása tárgyában.
1 §•

Azon csapattesteknek, melyek az uj lő­
fegyverrel elláttainak, tartalékosai, illetőleg 
szabadságolt állományú honvédéi ezen fegyver 
forgatásában leendő első kiképeztetésük czél­
jából hét napi gyakorlatra kivételesen és azon­
nal behivhatók

Ezen gyakorlat az 1882 évt 30. tcz. 10. 
§-ában, illetőleg az 1873. évi 32. tcz. 1. §- 
ában meghatározott fogyvergyakoliatok számá­
ba be nem számittatik.

2- §•
A ielen törvény kihirdetése napján lép 

hatályba és kiterjed az eddig, az uj lőfegyver­
rel való első kíképeztetés czéljából már meg­
történt valamennyi behívásra is.

3. §•
Ezen törvény végrehajtásával a honvé­

delmi miniszter bizatik meg, aki az eziránt a 
szükséges intézkedéseket a hadseregre vonat 
kozólag a közös hadügyi miniszterrel egyet­
értőig teszi meg

Budapesten, 1888. évi január hó.
Beadja :

Br. Fejér váry Géza, 
magy kir. honvédelmi min.
Indokolás

a hadsereg tarta1 tikosainak és a szabadságolt 
állományú honvédeknek az uj lőfegyverrel le­
endő kikepeztetés czéljából hét napi gyakor­
latra való kivételes behívása tárgyában be­

nyújtott törvényjavaslathoz.
Minden katonának tökéletesen ismernie 

kell fegyverét, amelylyel harczolni fog. Okvet­
lenül szükséges tehát, hogy az uj fegyverrel 
ellátandó, vagy már elátott csapatoknak — 
összes tarta'ékosai, illetőleg szabadságolt ál 
lománybeli honvédéi az uj lőfegyverrel való 
felszerelés után annak forgatásában azonnal 
kiképeztessenek.

Azonban a hadseregi tartalék és a hon­
védség fegyvergyakorlatának száma és idő­
tartama az 1882 évi 35. tcz. 10. §-ában, ille­
tőleg az 1873. évi 32. tcz. 1. §-ában meg van 
szabva.

Ugyancsak az 1882. évi 35 t. ez. 10. 
§-a második bekezdésében ki van mondva az, 
hogy a tényleges szolgálatra lett minden be­
hívás egy fegyvergyakorlatul számittatik be.

A törvény ezen rendelkezései folytán 
egyfelől azon tartalékosok és honvédek, kik a 
törvényszabta összes fegyvergyakorlatokban 
már résztvettek, vagyis azokat teljesen lerót­
ták, az uj lőfegyverrel való kiképeztetésök 
czéljából e yáltalában nem volnának behiv­
hatók.

Másfelől azon legénység, melynek még 
csak egy fegyvergyakorlata van hátra, a szó­
ban forgó behívás által ennek is eleget tévén, 
még hátralévő és több évre terjedő szolgálati 
kötelezettségének ideje alatt többé szintén be 
nem volna hívható, minek folytán katonai kép­
zettségük és használhatóságuk nagyon alászállna, 
egyszersmind pedig a rendes fegyvergyakorla­
tok megtarthatása is, több évfolyamnak kiesé­
se következtében, lényegesen meg zavartatnék 
és megnehezittetuék.

Ily helyzetben a tartalékosoknak az uj

lőfegyver forgatásban való kiképeztetése a ha­
tályban levő védtörvények keretén belől vagy 
éppen nem, vagy csak részben és a jelzett 
jelentékeny hátrányok mellett volna foganato­
sítható.

A jelzett fontos czélnak elérhetése és 
pedig minden akadály és további hátrányok 
nélkül való biztosítása végett tehát okvetlenül 
szükségesnek mutatkozik, hogy erre nem a 
más czélra szolgáló rendes fegyvergyakorlatok 
használtassanak fel, hanem hogy eme kiképez- 
tetés végett, a törvény által külön behívások 
rendeltessenek el; továbbá, hogy az e czélból 
történt behívás a föntebb idézett törvények 
által meghatározott rendes fegyvergyakorlatok 
számába be ne számittassék.

Ezen kiképeztetésre egyébiránt hét nap 
elegendő lesz.

E behívás nem fog a tartalékosok rend­
kívüli megterheltetésével járni Mert a rendes 
fegyvergyakorlatok időtartama a hadsereg tar­
talékosaira nézve négy hétre van megállapítva, 
holott azok az utolsó évtizedben rendszerint 
csak 12 — 18 napig tartottak.

A javaslatba hozott kíképeztetés az elő­
adottak szerint nemcsak elkerülhetleuül szük­
séges, de rendkívül emelni fogja derék har- 
ezosaink öntudatát is, kiknek ekként alkalom 
adatik, hogy az uj lőfegyert és annak forga 
tását kellően megismerjék.

A felhozott indokoknál fogva eme tör­
vényjavaslatot elfogadás vegeit ajánlani bátor­
kodom.

Kelt Budapesten, 1888. évi január hó. 
Br. Fejérváry Géza, 

kir. honvédelmi-miniszter.

Hódolt neked, — titán! nemzedék, mely 
Égből leszállóit angyalok s halandó 
De égieknél bájosabb leányok 
Hó csókjában fogant, kik a magasból 
Lebüvölék a bolygó lelkeket 
Örök időkre. Oh ! dicső, dicső gömb, 
Imádat tárgya, mielőtt az ember 
At bírta törni alkotásod titkát!
Első szolgája a Mindenhatónak 
Ki eltöltötted mély gyönyörrel a 
Pásztor szivét Chaldea halmain 
A mig öröme ajkára tört 
S imává szentesült. Uh ! testet öltött 
Istenség, kit a roppant ismeretlen 
— Hogy képviseld — árnyékául választott. 
Ős csillag ! Csillagok központja ! Ki 
Földünket tartod és minden teremtés 
Szintit, szivét kik sugarad a járnak 
Uralkodóilag határozd meg.
Óh évszakok fejedelme ! Égövek 
Királya ! És királya mindazoknak.
Kik bennünk élnek, mert ábrázatunk, 
Úgy hordja éppen hő fényed nyomát, 
Mint rejtett bensőnk minden szenvedélye. 
Fölkelsz, ragyogsz s leszálsz dicsteljesen! 
Isten veled ! Többször nem látlak ! Első 
Csudálkozó, szerelmes pillantásom 
Te rád esett, — fogadd most az utólsót ! 
Nem fogsz ragyogni arra, a kiben 
A forró élet szép ajándoka 
Úgy összetört, oly átkossá fajult. 
Leáldozott. Megyek utána ! (El.)

Ábrányi EmU.

magy.
Múzsák.

— Rövid hírek. Az akadémiai 
nagy jutalmat és az 50 aranyos Mar- 
czibáuyi mellék-jutalmat az idén az 1881 
1887 év közben megjelent s a történelmi tu­
dományok körébe tartozó müveknek fogják 
odaítélni — Molnár György, a kiváló 
magyar művész, súlyosan megbetegedett. 
Minthogy családja, vagy egyáltalán hozzátar­
tozói nincsenek, ápolás végett az üllői úti 
klinika belgyógyászati osztályára vitték. 

Közgazdaság.
— A madarak védelme. A német kor­

mány törvényjavaslatot készít eló a hasznos 
madarak védelmének szabályozása tárgyában.
A kérdés azonban nemcsak a német földmű 
velőst érdekli, hanem igazi nemzetközi jelen 
tősőgü. Egyetlen ország védelmi intézkedései 
mindig hatástalanok fognak maradni, mig nem 
sikerül e tárgyban nemzetközi megegyezőit 
létesíteni. Főleg a középtengeri, déli államokat 
kellene arra bírni, hogy némely apró madara­
kat a pusztítás ellen törvényes intézkedésekkel 
megoltalmazzanak.

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
jan. 7.) Búza tavaszra 7.48—7.49— 
Búza őszre 7.69—7.71 frt. —
— Tengeri 1888 jul.—augra —.------ .—
máj. — jun usra 5.91—5 92 írton. — 
Zab tavaszra 5.72—5.73 írton. Káposz- 
tarepeze augusztus— septemberre —.— 
—. írton.

— Sertésvasár. A kőbányai sertéskerask. 
c-tárnok távirata, jan. 7. Az Üzlet vált., magy. 
urasági öreguehéz 47.—48.— írtig magy. uras.
fiatal nehéz 49.---- 50.------ frtig, magy. uraság
fiatal közép 49.-----50.— frtig, magy. ura».
fiatal könnyű 48.----- 49 — frtig, magyar sze­
dett nehéz 46 50—47.— frtig, magyar szedett 
közép 46 50—47.— fitig, magy, szedett könnyű 
46.-----46.50 frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz 48 — 50 — frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------.— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű 47.-48. frtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.---- .— frtig szerb.
átmeneti nehéz -.47.- 47 50 frtig szerb, átme­
neti közép 46.----- 47.— frtig, szerb, átmeneti
könny. 45.----- 46.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —. .— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —. .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.-----.— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4'/« levonássá. —. .— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47.-os levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sortáseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám. Jan. 9 én volt 
készlet 72.998 — jan. 6-án érkezett 3586 
elszállít tatott 1947. Maradt készletben jan. 6-án 
73,637 drb.

Apró cseprö.
— Umbertd az iskolában. Umbertó 

olasz király körutat tett országában s meglá­
togatott egy falusi iskolát.

Kérdezi egy gyerektől:
— Kik Olaszország legnagyobb félfiai ?
— Viktor Emánuel, Garibaldi. . .
A tanító odasug valamit egy másik fiú­

nak s az feltartja kezet
— Talán te is tudsz még egyet ? kérdi 

a király.
— Igen, Umbertó király.
— Hát az miféle nagyot cselekedett ?
— Nem tudom felel a fiú.
— No, vigasztalódjál fiam, mert én sem 

sem ludom ! feleié mosolyogva Umbertó-

Byron „Manf ed“ jóbői.
(Msnfred kevéssel halála előtt búcsút vesz a lemenő 

naptól. III. felv. II. jelenet.
Manfred.

Oh ! dicső gömb
A kezdődő természet ős bálványa,
Mikor hatalmas, tiszta, üde faj

A természet megtanított 
tanulj meg gondolkodni.

érezni, te pedig

Gr. Locben.

Mindenki elhiheti, hogy ha a borban van 
valami igazság : a haragban bizonyára több. A 
rejtegetett sérelmek, titkolt fájdalmak, nem re­
nt csvlódáeok egyszerre, mint valamely fene­
vadak a vasketrecz kinyílt ajtaján : ordítva ki­
törnek. A valót soha se tudhatjuk meg inkább, 
mint mikor ellenfelünk tartózkodás és minden 
minden félelem nélkül beszél. Jó, ha az ember 
ilyenkor figyel a szóra és ha fáj is a kímélet­
len ítélet: szivünkbe véssük. Valamikor azt 
meg kell tudnunk, utunkat hol hibáztuk el.

Tolnai L.

— Tejláz. Ez évben is sokat panaszkod­
nak a tehenek tejláza miatt. E betegséget 
többnyire léghuzamtól kapják a tehenek, mely 
rendesen minden reggel éri őket a trágyaki­
hordásnál, midőn az ajtót nyitva hagyják. A 
teheneket télidején az ellés után be kellene 
takarni s olyan helyre kellene állítani, a hol 
léghuzam nem éri őket. De ha a láz beállt 
úgy téglázással gyógyítsuk a beteg állatot’ 
Hogy ez mennyire hasznos, mutatja a követ­
kező tudósítás is. Istállómban nem rég — 
Írja egy gazda a Landsboteban — előbb két, 
később még egy tehén kapott tejlázt, az egyik 
igen magasfokut Azonnal jeget raktam a be­
teg tehén fejére, hideg vizes allövetet alkal­
maztam, belsőleg pedig négy hajtóport. s min­
den 2 órában egy üveg szűkíti teát és 2 ka­
nál kénkátrányt adtam be. Az első tehenet) 
melyen délután ütött ki a láz, éjjel gyógyí­
tottam igy. a tehén órákig feküdt gy egyik 
olda án s igen rosszul nézett ki. Délelőtt hoz­
záfogtam a tüzes vassal való téglázáshoz az 
állat vesetájékán ; a téglázás gyapjú takarón 
át történt. Három órai téglázás után a toliéu 
felkelt, három liter tejet adott és másnap sem­
mi baja sem volt többé. A második tehén uem 
volt annyira beteg, de ez sem tudott állni, 
néhány órai téglázás után azonban ez is meg­
gyógyult. A harmadik tehén véleményem sze­
rint igen beteg volt, ezt egész és délután 2 
órától 6 ig tégláztuk. Délután 5 órakor még 
mozdulatlanul feküdt oldalán, de már 8 órakor 
se itség nélkül felkelt s szalmát evett

Debr. y|y Színház.
Holnap, szerdán, 1888. január 11-én:
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Man]
Ez most aj 

beszél. Pár na a 
akár egy pacsi! 
dig a ManlicbeJ 
nak épen senil 
Halmainék és I 
Hanem egy vei 
zöttílk : mind j 
minden emberi 
hangja tenger I 
rektornak és aj 
puska is, mely] 
piros vére után j 

Egy más j 
eltér az énekel 
Manlicher-fegyvl 

Abban, hol

úgy fizeti meJ 
mikor éppen 
reket ellenben 
ezáj< megfizeti 
hozzá kell jani 
mitbatatiau ml 
nak a nevezete 
kerül.

A fegyvel 
katona nem tj 
és honvédség 
ügyi kormány 
a száz meg i 
aztán azok i 
tárban.

Be is kel 
mindenkit, aki j 
tagja. I

A Manlil 
Werndl-fegyvej 
való báuásmótj 
hadsereg fiait,] 
nyomjuk azt 
gyengébbé teil 
milyen a régi f 
bánni.

Ebből a, 
lyeselhetjűk al 
határozását, hl 
való begyakorl 
tonákat r e u j 
ják behívni.
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Ki fesse 
Melyet le| 
S’ mely a 
Múlás 
Ősz férfi 
Ki mindet! 
Tornyok, 
Hullani, 5

Előtte szü| 
Mennyei,
S’ mire td 
Előtte lel 
A szomjul 
Az örveti 
Tűzzé 
Hegy- vol

Nincs v| 
Az envJ


